

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada..... Ptas.	150	450	900	1800
Provincias.....	175	500	1000	2000
Extranjero.....	350	1000	2000	4000

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea.....	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

LINTERNAS PORTÁTILES ELÉCTRICAS

Sociedad Técnico-Industrial
ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de **ABONOS COMPLETOS** para toda clase de cultivos
CARRILLO Y COMPAÑÍA-GRANADA
 Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escoria.
 Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, número 11 y 13
 Almacenes en Málaga, Cádiz, etc.

Instalaciones eléctricas

LAS MÁS ECONÓMICAS
Nicolás Martín
Bibarrambra, 10

Se alquilan

tres magníficos pisos, en la Acera del Casino, casa del Café Imperial.
 Primer piso. 5 pesetas diarias
 Segundo piso. 4 id. id.
 Tercer piso. 3 id. id.
 Para tratar, con el dueño de dicho café.

Por los niños

Autoridades y Corporaciones sueñen acordarse de Santa Bárbara cuando los periódicos truenan, y esto, que ocurre en casos diversos, sucede siempre que la prensa dedica su atención a los niños que vagan en la vía pública.

Recordando únicamente de tres años a la fecha, vienen a la memoria las recogidas de chiquillos, efectuadas por orden de la Alcaldía. Habló la prensa, y el Sr. Sánchez Puerta publicó un bando y ordenó que los *golfos* fuesen detenidos. Sucedió después en la presidencia del Ayuntamiento el Sr. Gómez Tortosa, algún periódico volvió a tratar del asunto y, como consecuencia, nueva orden de batida contra la chiquillería andante congregó otra vez en el piso bajo del Ayuntamiento a medio centenar de desarrapados... ¿Y para qué? Para tener que dejarlos en libertad, tras un día de detención en dicho sitio ó en el arresto.

Los padres de la mayoría de los recogidos, presentábanse á reclamarlos; pensaba entonces la autoridad en multarles; pero ¿cómo imponer tal castigo á personas derrotadas y famélicas, con la miseria fisiológica y moral retratada en el aspecto y en el semblante?

Declaraban éstos, que veíanse precisados á dejar abandonados á sus hijos, mientras el marido iba á la obra y la mujer á prestar servicios domésticos; manifestaban aquellos que estaban enfermos, sin poder trabajar, y sin medios de obligar á su prole á permanecer todo el día encerrada y hambrienta, en una habitación reducida, sucia y mal oliente...

El resultado fué siempre el mismo. Los detenidos eran puestos en libertad, después de empezar á acostumarlos á ser arrestados; y al día siguiente, vagaban como siempre amedido del arroyo, recogiendo colillas, pidiendo limosna, hurtando lo que hallaban á mano, durmiendo en garitas y soportales, ó jugando á las cartas, bajo los focos eléctricos, á altas horas de la madrugada.

Ahora acaba de suceder caso análogo, por parte de la autoridad gubernativa; un artículo periodístico fué acicate para que el Sr. Soler y Casajuana ordenase á sus agentes la recogida de niños vagabundos; y la policía, sin gran esfuerzo, en unos cuantos minutos, detuvo á una docena ayer de madrugada, dándoles ingreso en el arresto municipal, donde encontrarían de comer, pero donde al mismo tiempo poníanse en contacto con rateros, camorristas y demás gente maleante.

Todo está igual; los padres no

podrán ser multados y este castigo, además, no produciría ningún resultado beneficioso; á los niños se les tendrá que poner nuevamente en la calle. Y es que para levantar un edificio, no puede comenzarse la obra por el tejado.

Para recoger á los *golfos*, es necesario, ante todo, tener donde recibirlos. Un asilo que de ningún modo debe ser cárcel, sino centro de educación y de instrucción, de donde salga el asilado oportunamente, en plena juventud y en condiciones de ser útil á sí mismo y á la sociedad.

Esto, como se comprenderá, no es cosa fácil ni sencilla; al contrario, constituye un problema digno de ser estudiado y planteado con el mayor detenimiento y entusiasmo, á fin de que alcance completo éxito al llevarlo á la práctica.

Edificio con escuela, con talleres de artes y oficios y con sitios de recreo y esparcimiento. Ento es lo que se necesita.

Conseguirlo no es imposible, en ciudad donde abundan las personas acaudaladas y caritativas. El Asilo de San José, por ejemplo, facilitándole los medios necesarios, podría realizar la misión. O bien se debería fundar un asilo municipal, que la llevara á la práctica. En nada mejor podrían emplear sus iniciativas las autoridades, su labor la Junta de protección á la infancia, y su dinero los ricos.

Mientras así no se haga, todo lo demás será perder el tiempo lastimosamente.

CUENTO

EL CURA DE MALAVILLA

El padre Martín era á la sazón el cura párroco de la feligresía del poblado de Malavilla, lugar contaminado con las perniciosas doctrinas antirreligiosas del día.

Hombre bonachón, amaba con paternal cariño á sus feligreses. Para él Malavilla habría sido un paraíso si los vecinos del pueblo hubieran practicado los deberes de la cristiandad. Pero el templo siempre estaba vacío, las arañas hilaban tranquilamente en su confesonario y el cumplimiento del precepto Pascual relegado al olvido.

Este abandono acibaraba su alma, y en sus oraciones pedía á Dios no le dejara morir sin que su descariado rebaño se renuniera y pudiera ser conducido al redil. Y Dios le oyó.

Un domingo, después del Evangelio, el bondadoso sacerdote subió al púlpito y pronunció el siguiente sermón:

«Queridos hermanos míos: lo creéis ó no, pero la otra noche me encontré, yo, miserable pecador, á las puertas del Paraíso. Llamé, me las abrieron y la hermosa figura de San Pedro apareció en el dintel.

«¡Toma! ¿es usted mi buen Martín? me dijo, ¿qué le trae á usted por estos lugares...? ¿qué puedo hacer en su obsequio?»

«Venerable San Pedro; vos que tenéis el libro mayor y las llaves ¿podrís decirme, si no pecó de indiscreto, cuantos malavillenses hay en el Paraíso?»

«Al padre Martín no puedo negarle nada; síntese y lo veremos.

San Pedro cogió el grueso libro, abriólo y colocóse las gafas.

«Veamos: Malavilla ¿no es eso? Mala... Mala... Malavilla. Aquí está, mi querido párroco, la hoja aparece en blanco. Ni un alma.

«¿Cómo! ¿Nadie de mi pueblo aquí! ¿No es posible! Mirad, mirad mejor.

«Nadie, santo varón, nadie. Vealo por sus propios ojos, si es que no lo cree.

«¡Yo! ¿qué había de mirar? Daba fuertes patadas en el suelo y juntando mis manos imploraba misericordia.

San Pedro quiso tranquilizarme:

«Padre Martín, no se desespere ni se disguste porque eso puede causarle alguna enfermedad, Dios sabe que no es

usted culpable; es probable que sus feligreses estén pasando la cuarentena en el purgatorio.

«¡Ah! por caridad, gran San Pedro, haced que pueda al menos verles y dirigirles algunas palabras para que les sirvan de lenitivo.

«Con mucho gusto, amigo mío; pero como los caminos están intrasitables, es conveniente: se ponga estas sandalias y en línea recta vaya hacia adelante. ¿Ve usted allá abajo en el fondo, una curva? Allí encontrará una puerta de plata, toda ella cubierta de negras cruces... á mano derecha... llame y le abrirán. Abur.

«Seguí la dirección que el bueno de Pedro me había señalado; yo andaba y andaba... ¡Cielo santo, qué camino! Su solo recuerdo me hace estremecer.

«Para llegar á la puerta de plata, fui por un estrecho sendero lleno de zarzas; piedras preciosas brillaban y gruesas serpientes atormentaban mi oído con sus penetrantes silbidos.

«Tan, tan.

«¿Quién llama?

«El cura de Malavilla.

«¡Ah! sí, puede usted entrar.

«Pisé los umbrales del portal. El angelote, con las alas oscuras como la noche, vestido de blanco y una llave de diamante colgada al cinto, escribía en un libro mayor que el de San Pedro.

«¿Qué es lo que quiere y lo que desea?»

«Hermoso ángel, deseo saber, quizás cometa alguna inconveniencia, si existe en este sitio algún vecino de Malavilla.

«De donde?

«Los malavillenses, las gentes de Malavilla... yo soy su párroco.

«¿Con que sois vos el cura?

«Muy servidor vuestro, señor ángel.

«Ha dicho Malavilla...

«Y el ángel abre y comienza por hojear un gran libro; cada vez que tenía que doblar una página, humedecía la yema de su dedo con un poco de saliva... por más que pasaba hojas y hojas no encontraba absolutamente nada.

«Señor párroco, de ese pueblo no hay ninguno en esta mansión.

«¿Jesús, María y José! ¿Tampoco en el purgatorio! ¡Oh, Dios mío! ¿Dónde se hallan?»

«Si no están en el paraíso ni en el purgatorio, no hay término medio, estarán...

«Santo Dios, santo fuerte, santo inmortal, ¿será posible? ¿Me habrá engañado San Pedro? ¡Ay, pobres de nosotros, como he de ir yo al cielo si mis feligreses no están en él!

«Escucha, pobre martir; puesto que quieres cueste lo que cueste saber la verdad y ver por tus propios ojos las almas de los reprobos de tus conciudadanos, ve por ese sendero, corre, si puedes. A la izquierda encontrarás un gran portal.

«Allí te darán noticias de todo.

«Y el ángel cerró la puerta.

«Caminé por una vereda muy larga, cuyo suelo estaba salpicado de rojas brasas. Vacilé, mis piernas se doblaban y mi cuerpo tambaleaba como si mi cerebro estuviese sujeto á los vapores del alcohol. Inevitablemente un sudor frío, una sed intensa me atormentaba.

«Pero gracias á las sandalias que San Pedro me había dado, no me quemaba los pies.

«Cuando ya la fatiga estaba próxima á aniquilar mi cuerpo, á mano izquierda distinguí una enorme portada llena de llamas, como las bocas de dos hornos. Paré delante y no me preguntaron mi nombre, ni vi libro de registro ninguno y la gente entraba en tropel, por las puertas abiertas de par en par, lo mismo que los domingos entráis vosotros en las tabernas.

«Tiritaba de frío, apesar del calor; los pelos se me ponían de punta; mi cerebro se embotaba por las bocanadas de aire que tenía en suspensión el mauseabundo olor que produce la carne quemada. A mis oídos llegaba una infernal gritería y un confuso barullo, una mezcla de gemidos, ayes y maldiciones de los que sufrían el martirio del fuego eterno.

«¡Eh! ¿Entró ó no entré?—me dijo un demonio cornudo, dándose con su tridente.

«¡Yo! Yo no entro, soy un amigo de Dios.

«¿A qué vienes entonces?

«Vengo... ¡Apenas me puedo tener en pie! Vengo... vengo de muy lejos... á preguntaros, con miedo... sí... sí... por casualidad hay aquí alguno de Malavilla.

«¡Fuego del infierno! Te haces el tonto como si no supieras que todo Malavilla está aquí. Mira, date una vaeitecita para que veas cómo tratamos á tus vecinos.

«Hijos míos ¡que espectáculo se presentó ante mi vista!

«En medio de las llamas conocí á Fernández, el que se emborrachaba tan a menudo y sacudía las pulgas á su pobre mujer.

«Allí estaban también González el prestamista, Martínez el pendenciero, Pérez el ateo y tantos otros. Y la Petra, la Micaela, la Juana y que se yo...»

«Emocionado y pálido de miedo el auditorio comenzó á llorar al saber que tenían en el infierno unos á su padre y todos á parientes y amigos.

«Ya comprenderéis, amados hermanos míos, añadió el orador, que esto no debe continuar así. Querido salvador, Ma-

ta tienen por remate perlas en forma de perlas ó un medallón de plata cincelada, en cuyo reverso se graba la fecha del día del casamiento.

EL DIA DE SANTIAGO

Fué el de ayer un día caluroso, sin que la temperatura mostrárase tan elevada que llegara á molestar, ni menos á merecer, como en otras poblaciones, el calificativo de insufrible.

Apareció ondeando en los edificios públicos la bandera española; pocos comercios abrieron sus puertas, cerrando después del medio día.

En la Iglesia de las Comendadoras celebróse brillantemente la función en honor del Patrón de España, con asistencia de numeroso público, abundando las señoras.

Los soldados del regimiento de caballería de Victoria, obsequiados con ranchos extraordinarios, recorrieron por la tarde en animados grupos las calles de la ciudad. Por la noche concurren á la plaza de toros y al teatro Alhambra.

Los jefes y oficiales del citado regimiento, reunieron en fraternal banquete en la Pensión Alhambra, pronunciándose patrióticos brindis.

Desde antes de obscurer, la multitud abarrotó los tranvías é invadió los paseos, buscando con avidez el fresco en los sitios más á propósito.

Como nota curiosa, registraremos el hecho de que hasta las doce de la noche no se había registrado en los establecimientos benéficos ni en las inspecciones de policía, noticia alguna de sucesos desagradables.

A pluma y lapiz

Lance peliagudo

(Historia muda)



Al hombre

Salud, hijo de Dios, dueño del mundo: tú, con potente y atrevido vuelo, te elevas á las cumbres del cielo y desciendes del mar á lo profundo. Tú, en maravillas y en saber fecundo, rasgas de la ignorancia el torpe velo y nada hay imposible á tu desvelo de la esfera en el ámbito rotundo. Gigante sin rival, en tu presencia se humillan con temor todos los seres, juguete de tu enojo ó tu paciencia. De Dios omnipotente imagen eres; más al brillar tu sabia omnipotencia sale un microbio, te envuena, y... ¡muere!

JUAN TOMÁS SALVANY.

PARA LAS DAMAS

Las edades.—La cadena

Hablar de edades es una ordinaria vez muchas veces, una indiscreción no pocas, una vulgaridad siempre.

No obstante, el tema se impone por obra y gracia de la tiránica actualidad. Casi simultáneamente han aparecido en los periódicos franceses dos noticias, que me atreveré á llamar sensacionales.

El Sumo Pontífice Pío X, de acuerdo con lo solicitado por el cardinal arzobispo de París ha dispuesto que, en lo sucesivo—cuando en las iglesias de Francia se publiquen las amonestaciones,—al indicar los nombres y apellidos de los que desean con traer matrimonio, se suprima el detalle de los años de los futuros contrayentes, expresando sólo si se trata de mayores ó menores de edad.

La disposición vaticana ha sido perfectamente recibida por el elemento femenino, á pesar de que en Francia, como en todas partes se practica á maravilla esa operación por virtud de la cual los años que se quita una señora nunca se pierden: van á sumarse á los de alguna amiga.

Del Celeste Imperio procede la segunda noticia, anunciadora de que la emperatriz acaba de cumplir un año más y ha aumentado por ello, según costumbres, dos sílabas á su nombre.

Como la soberana no es ya una niña, es difícil—á razón de dos sílabas por primavera,—transcribir íntegramente su nombre.

Si esa tradición imperase en España, sería curioso ver encogerse los apellidos con el transcurso del tiempo, y se daría el caso de que una octogenaria, señora de Arrevaigorriurruzaeta, al dar su apellido para la formación del padrón, lo redujese á las dos primeras sílabas... entre admiraciones.

En las «toilettes» de novia figuran muy pocas joyas: unos pendientes de perla, el brazalete ó sortija de petición y una cadena de plata, que según leyenda venida de lejanas tierras, encierra en cada uno de sus eslabones un día de felicidad.

Con esto está dicho que las cadenas en cuestión son muy largas, porque los novios, á quienes corresponde comprarlas, procuran, como es natural, que tengan el mayor número posible de eslabones. Los extremos de las cadenas de pla-

ta tienen por remate perlas en forma de perlas ó un medallón de plata cincelada, en cuyo reverso se graba la fecha del día del casamiento.

VALE DE LA PUBLICIDAD

PARA OPTAR AL REGALO DE 900 PTAS.

Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, puede recogerse un talón numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario á sus suscriptores y lectores durante el año 1908.

BANCO HISPANO AMERICANO

GRAN VÍA DE COLÓN, 8

Cambios para operaciones valdeiros hasta las doce del día de hoy

VENDEMOS [FRANCOS: Ch. París. 112.50 0/10
 [LIBRAS: Ch. Londres. 28.28 0/10

Compras y ventas en Madrid de valores del Estado.—Condiciones para ejecutarlas á cambios de cotización: 1 0/0 de corretaje, gastos de envío y pólizas en las compras.

En las operaciones de venta anticiparemos á nuestros clientes el importe aproximado hasta recibir la liquidación de Madrid, cobrándoles intereses sobre los días de anticipo á 4 1/2 0/0 anual.

Con arreglo á la última cotización compramos y vendemos aquí toda clase de valores.

Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banca en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.

COMPRA Y VENTA DE ORO Y monedas de todos los países del MUNDO.

DE HIGIENE

GUERRA A LAS MOSCAS

Se sabe que la mosca es el vehículo de muchas enfermedades y de casi todas las epidemias, pero nada se hace por destruirlas. En la higiene es en lo que más nos descuidamos, no sin pagarlo con la vida. No nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena, como sucedió en la última epidemia variolosa del Norte; sólo el miedo hizo vacunarse entonces á millares de sujetos.

Cuando el cólera amenazaba pasar á Francia, después de visitadas Rusia y Alemania, el profesor chattemense, en una comunicación, ya famosa, demostró que uno de los agentes más terribles de la propagación del cólera, son las moscas. Ahora nadie se preocupa de ella; era sucia, molesta, pero nociva, nadie la creía.

Ha sido necesario para creerlo, que sabios reputados lo declarasen con pruebas irrefutables. Las patas vellosas de la mosca y su aguda trompa sirven de vehículo á todo género de microbios. Ya se sabe que inoculan el carbunco ó antrax, la tuberculosis, la disentería, el cólera, el tifo, la peste bubónica, así como en Oriente la mosca *tsé tsé* transmite el mal del sueño, el mosquito *stomgoya*, la fiebre amarilla, el *anophele*, el paludismo, (tercianas etc.), así las moscas vulgares de nuestro país pueden llevar por doquiera la muerte.

Se ha intentado, pues, luchar contra las moscas.

A los mosquitos se les destruye con el petróleo, á las moscas con el aceite de esquisto que destruye sus huecos y oruga en el sitio donde pone aquellos la mosca. Un sabio anónimo ha inventado el método ingenioso que ha encontrado perfecta la Comisión nombrada por *Le Matin* para adjudicar el premio del concurso de destructores de las moscas. Parece cosa de risa y es grave en extremo.

Componían la Comisión cuatro eminencias: Bonvier, Bronardiel, Chantemesse y

Rouv. Las experiencias han confirmado el fallo de estos sabios sobre el invento del desconocido anónimo. Todos los que lo han experimentado han podido comprobar sus excelencias. *Le Matin* envió á cien lectores suyos aceite de esquisto y la instrucción para usarlo.

Todos han enviado los relatos de los resultados satisfactorios. He aquí uno de ellos para muestra.

«Resultado perfecto, y eso que no recibí la cantidad suficiente para la magnitud de mi estercolero. Me serví de ella hasta Abril, á fines; las moscas siempre numerosas, no han aparecido este año.»

«Opino—dice el economo del colegio de niñas de San Quintín,—que el procedimiento es magnífico.»

No he visto después de usarlo ninguna mosca, ni aún en los estercoleros; antes las había á millares.

Se han hecho experiencias no solo en Francia sino en otros países. En Suiza, el profesor Galli Vallerio, del Instituto de Sanzoua, siguió el método (se llama *dolenda musca*, destruyamos la mosca) y ha probado su eficacia absoluta. Usó el aceite verde de esquisto mezclado con agua á partes iguales.

Si hay país donde las moscas sean una verdadera plaga insufrible de China. Allí también se han hecho ensayos satisfactorios.

«Todos los medios que hablamos empleado para combatir las moscas, escribe *Le Matin* el gobernador de la provincia de Kiao Tohu, contralmirante Trupel, han sido infructuosos. Aquí las moscas son una plaga tremenda. Millares de ellas invaden los aposentos y las conservas, las comidas... en los hospitales se hacen inaguantables. A veces no puede uno acercarse la cuchara á boca. Con el aceite de esquisto, hemos tenido hermosos resultados.

Dichos experimentos fueron hechos por alemanes con toda la escrupulosidad que ellos acostumbran para sus cosas. El médico mayor del tercer batallón de infantería de marina de Tsigtan y el del laboratorio de higiene, después de ciertos ensayos, han hecho un relato muy luminoso, extenso y preciso que justifica la eficacia del aceite de esquisto.

Demuestran estas palabras hasta la evidencia que el problema de la destrucción de las moscas está resuelto. El método es bien simple, económico y fácil, á la disposición del que quiera emplearlo y vivir al abrigo de ese dañino hussped tan funesto. Quien desee conocerlo bien escriba al periódico *Le Matin* de París y recibirá la instrucción necesaria.

Y ahora una duda. Sabemos los males que causa la mosca, ¿y los que evita? Porque sin duda evita alguno; no hay animal completamente inofensivo ni completamente perjudicial. Cuando, huyendo de los balleneros, huyeron las ballenas del Atlántico, en muchas de sus costas se cebaron epidemias que antes no hacían apenas extragos. Era que las ballenas se comían una porción de cosas que cuando ellas faltaron entraron en putrefacción é infectaban el ambiente.

¿No podrá la mosca destruir muchos gérmenes nocivos puesto que destruirá algo como todos los vivientes?

Esto se sabrá cuando logremos proscribirla y veamos entonces qué nueva calamidad nos sale y que ella, la mosca, se cuidaba de impedir.

¡Oh, imperfección de cosas de la tierra!

Granada al día

Niños abandonados.

—Por disposición del Gobernador, fueron llevados antaño a la noche al arresto los siguientes niños, abandonados por sus padres y que estaban en la vía pública escandalizando:

José Heredia Heredia, José Romero Martínez, Antonio Montes Almendro, Fermín Rafael Muñoz, Luis Bobadilla Galindo, Francisco Callejón Rodríguez, Antonio Gutiérrez Orantes, Vicente Gutiérrez Casado, Antonio Ramírez Pérez, Angel Triviño Jiménez, Carmen, de once años, ignora sus apellidos, Natalia Ramírez Pleguezuelos, Ramón Herrero Garrido, Policarpo Montes Almendros, José Ramírez Pleguezuelos é Isabel Ramírez Pleguezuelos.

Una denuncia.

—Antonio Molinero Argote, habitante en la cuesta de la Alhacaba, 82, ha denunciado á la policía, que casó en segundas nupcias con María García Salvador y que ésta maltrata de palabra y obra á su hija del primer matrimonio Juana Molinero López, de diez años de edad, habiendo el punto de cansarle lesiones, obligándola á que realice actos impropios de su edad.

Procesión.

—Esta tarde, á las siete, saldrá procesionalmente del Convento de Carmelitas Calzadas la imagen de Nuestra Señora del Carmen, recorriendo el itinerario siguiente:

Cuchilleros, Plaza Nueva, Reyes Católicos, Plaza del Carmen, Navas, San Matías, Jesús y María, Plaza Girones, Santa Escolástica y Pavaneras, cantándose en esta última calle y ante la casa de doña Josefa María Agrela una solemne *Salve* á grande orquesta costeada por dicha señora.

Asistirán las bandas de música del Hospicio y de Churriana.

En Jorairatán ha quedado expuesto al público para oír reclamaciones el reparto de arbitrios extraordinarios por término de ocho días.

Suceso en Capileira.—Nos escriben de Orgiva, que hace pocas noches, en el pueblo de Capileira, Julián Vázquez Navarro y Felipe Castro (a) Palomo, llegaron a la puerta de la Aduna, donde estaban sentados varios individuos, entre ellos, Fernando Guerrero Bautista y Gabriel Dueñas.

Aquellos dos sujetos, armados de pistolas, dispararon a mansalva contra Gabriel varias veces, yendo un proyectil a herir a Fernando Guerrero.

Aquel vecindario espera de las autoridades que persiga el uso de armas.

Se ha posesionado de su cargo el maestro de la escuela de niños de Pitres don Vicente Gómez Sáez.

San Juan de Dios.—En este establecimiento benéfico fueron ayer curados: María del Carmen Lozano Suárez, de lujación de la cadera izquierda, de caída casual que dió en su domicilio del pueblo de Alhendón.

Gabriel Diezma Caballero, de contusiones en el brazo izquierdo de caída casual que dió en su domicilio, San Juan de Letrán, 13.

Rosario Fernández, de contusiones en el cuerpo, ocasionadas en rina.

Obsequio espléndido.—El dueño del elegante Carnosol, instalado en la plaza nueva, en atención a la buena acogida que le ha dispensado este distinguido público, obsequiará esta noche a todo el que mejor monte en los diferentes animales que forman parte en dicho aparato, con una copita del selecto Cognac del Marqués del Mérito, hoy de moda en esta capital.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de la Malá, D. José Alabarce Pertinax.

La guardia civil del puesto de Loja ha denunciado a los tribunales a varios vecinos de dicha ciudad, como autores del hurto de maderas a D. Joaquín Fernández, de las que dicho señor está flotando por el río Genil para dicha población.

Foco de infección.—Los vecinos de la casa número 27 de la calle de Sancti Spiritu, acuden a nosotros en solicitud de que estimulemos el celo del Ayuntamiento, a fin de que se desatase el darro de desagüe de dicha casa, obstruido desde hace varios días, sin que hasta la fecha se haya hecho caso de los requerimientos que en tal sentido han formulado a los empleados de la higiene.

Como de continuar ese estado podría producirse una grave infección, acojemos la queja que trasladamos a quien corresponda.

Regalo efectivo y práctico.—Lo obtendrá todo el que lea el primer anuncio de la 4.ª plana.

Viajeros: Hotel Paris.—Han llegado, D. Antonio Comabella, D. Felipe Fernández, D. Ana María Alcántuz é hija y monsieur Lescurse.

En la Casa de Socorro fueron curados ayer.

Manuel Moleón Chamorro, de contusiones en el cuello y en la mano derecha.

Banquete.—Varios amigos y compañeros del profesor de la escuela de San Gil, D. Antonio Quintana, obsequiaron a éste con un banquete en la Alhambra, mañana lunes, a las siete de la tarde.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Pedro Lozano González, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaría, D. José Méndez Vellido, teniente coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Luis Cabrera Herreros, sexto capitán de Artillería.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Tiene náuseas dolores de vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen le ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

Para operaciones en la boca, con anestesia, el Médico-Dentista Dr. Losada Argibay, Acera del Casino, 13, principal.

¿Quiere Vd. tomar un riquísimo café? Echelo unas gotas de Cognac del Marqués del Mérito.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pío de la Torre, antigua casa Auriol.

Función de la Cruz Roja

En la iglesia del convento de Santiago, celebróse ayer la función religiosa con que anualmente obsequia a su Patrón la Comisión provincial de la Cruz Roja en Granada.

Asistieron, además del numeroso público que ocupaba el sagrado recinto, los siguientes señores de la citada Asociación:

Don Tomás Guiral y Amigó, como delegado presidente de la misma; don Ricardo Santacruz García; don Abelardo Sancho y Martínez, presidente de la Comisión local de Mengibar; don Ricardo Perogordo y Esquivel y don Emilio Peña González, formaban la presidencia.

Los socios don Ildefonso Guiral, don José Subiza, don José Escolar y Ojel Jaramillo, don José Martín Zamora, don José Cardenete Vizcaino, don Enrique de los Ríos, don Francisco Reyes Mancebo y don Miguel Pizarro Zambrano.

La ambulancia de camilleros, al mando del oficial don José Escolar (hijo), daban guardia de honor al Santísimo, y como abanderado, don Francisco Ejarado Benitez.

La Misa fue cantada por don Manuel Teruel, cura del Sagrario, siendo acompañada por los diáconos don Rafael Falla Sánchez y el capellán del Convento.

El sermón estuvo a cargo del elocente orador don José Fernández Arcoya, el cual demostró la facilidad de palabra y la elocuencia que le enaltece, desarrollando con minuciosos conocimientos históricos el tema «Santiago Apóstol Patrón de España», siendo felicitado por multitud de asistentes a dicho acto religioso.

Una vez terminada la función, la Junta Directiva, obsequió con pastas y licores a la ambulancia sanitaria.

Dicha Junta celebró después con un banquete la festividad del Patrón, reñando la cordialidad, afecto y patriotismo que distingue a la benemérita institución de la Cruz Roja española.

Teatro-circo Alhambra

Estuvo anoche el coliseo de verano repleto de público, presentando la sala un aspecto brillante y animadísimo.

Los números del programa, ejecutados perfectamente, fueron muy aplaudidos. «Los reyes del tapiz» tuvieron un debut magnífico, gustando su trabajo de modo extraordinario.

«El juego de la rosa», ejercicio escénico ágil y precioso, fué acogido por la concurrencia con muestras de agrado y satisfacción.

Hoy habrá función de tarde, a las cinco y media, dedicada a los niños; y la de noche se dividirá en dos secciones, una a las nueve, y otra a las diez y media, figurando en el programa números de gran atractivo.

ECOS DE SOCIEDAD

Acompañado del señor Conde de Benalúa y en el automóvil de dicho señor, llegó ayer a Granada, el diputado a Cortes por la circunscripción y jefe de los liberales de esta provincia, D. Juan Ramón La Chica.

El Gobernador civil, señor Soler y Casajuana, en unión de su familia, se trasladará hoy al hotel Wasington (Alhambra), donde pasará la época de verano.

Desde Málaga se ha trasladado a Motril, el ingeniero de la Sociedad Alcohólica Española D. Emilio Brooke Heredia.

Ha marchado a dicha capital don José Reyes Moreno.

Se encuentra en Jaén y en breve vendrá a Granada, el joven barón de Velasco.

El abogado D. José Morera Carrasco ha regresado a Málaga.

El primer teniente de Artillería don Pedro Díez de Rivera y Figueroa ha sido destinado al 12.º regimiento montado.

Ha marchado a Madrid el ingeniero de las obras del puerto de Almería don Francisco Javier Cervantes, que se encontraba en Motril.

El concejal de este Ayuntamiento don Marino Cuevas ha salido para Motril.

A la misma ciudad ha marchado con su familia el catedrático de esta Universidad D. Eloy Señán Alonso.

A sus posesiones de La Garnatilla se ha trasladado el abogado D. Ramón Fernández Mir y señora.

Se encuentra entre nosotros la señora doña Felisa León de Borbón y Castellví.

Don Fernando Contreras Pérez de Herrasti encuétrase enfermo de algún cuidado.

El diputado a Cortes por Loja señor conde de Castillejo, ha marchado a la Corte.

Con motivo de hallarse enfermo en Vélez Benandalla el teniente de infantería D. José Aporta Díaz, se ha trasladado a dicho punto, su padre político D. Ricardo Vilchez, su esposa y su bella hija Nieves.

En breve llegará a Granada, de paso para Motril, a cuya Caja ha sido destinado, el teniente coronel de infantería don Pedro Concepción Hidalgo.

FLORINDO

Ayer falleció en esta capital D. José Cabrera Jiménez, padre de nuestro estimado amigo el conocido industrial don Juan José Cabrera.

La noticia produjo dolorosa impresión entre las numerosas personas que cultivaban el trato del finado, cuya vida ejemplar de honradez y de trabajo mereció las simpatías y consideración de todos.

Dios le haya concedido el eterno descanso, y a su familia, a la que damos nuestro pésame, resignación para sobreponerse a su justo dolor.

Curiosidades del mar

Además de la influencia ejercida por el aire, el mar tiene en sí otras muchas buenas condiciones de higiene y curativas.

Quizá por lo abundoso no es todo lo apreciado que se debe. Su composición, rica en cloruros, principalmente el de sodio, atrae ya, recordando las opiniones de Amadeo Latour, que concedía a esta sal un poder contra la tuberculosis, instituyendo su original tratamiento por la leche salada, por la leche clorurada, que mereció época de boga. La sal marítima por sí sola constituye un tratamiento de la tuberculosis: Amadeo Latour procedía haciendo ingerir a sus enfermos, mezcladas con los alimentos, dosis crecientes de sal común, ó alimentaba cabras valiéndose de hierbas y raíces frescas entre las que vertía la sal hasta llegar a la cantidad de treinta gramos diarios. Este modo indirecto de administrar la sal de mar fué el que prevaleció sobre el directo de la leche salada, considerado inferior para los resultados.

Lehmann cree que los tuberculosos carecen de sal marina en su sangre, y es de opinión favorable a las teorías de Latour; además, la sal del mar influye favorablemente sobre la nutrición de los seres vivientes aumentando la secreción del jugo gástrico, su acidez, favoreciendo la buena digestión, evitando los vómitos, haciendo crecer las oxidaciones, los intercambios moleculares, la propiedad de asimilar y desecar, que es forma material de la existencia.

Rabateau preconizó la cura del «pan de agua de mar». Otra cura de sal marítima es la de berros, crucíferas bien saturadas del cloruro sódico. Los cloruros aumentan la secreción de urea. El agua de mar activa la función circulatoria, acrecenta la caloría humana; por esta razón, a ciertos escrofulosos perjudica el agua de mar y beneficia el aire marítimo. El agua de mar puede conseguir la sobrealimentación sin necesidad de instituir la forzada, porque excita el apetito, y como por la supersecreción y superabundancia del jugo gástrico, la digestión de alimentos copiosos está garantizada, dupliciase los beneficios. La cura por las ostras lleva su fundamento en la cantidad de agua marítima que contiene entre sus vaivas. El agua de mar contiene sales de cal, yoduros y bromuros; los tres medicamentos son recomendables para la salud, para la enfermedad, administradas en ocasiones indicadas.

En Abisinia la sal de mar se administra para evitar la tisis.

En Brasil, cuando se trata de hacer emigrar a un mono con dirección a Europa, lo primero que recomienda el «mercaderes que se le mezcla la sal del mar con los alimentos, porque así se tiene la seguridad de evitarle la tisis, enfermedad que acaba con la mayoría de los monos emigrantes.

Los doctores Quintow, Gley, Hallion y otros biólogos suponen que el medio interior de los organismos elevados (mamíferos, aves) sea un medio marino, esto es, que el líquido orgánico en que se sumergen nuestras células reúna químicamente iguales condiciones que el agua del mar. Sangrando a blanco un animal, sangría que se sabe origina la muerte abandonando el sujeto a sí propio, si se le inyecta intravenosamente agua de mar diluida por adición de agua destilada (agua de mar, 83; agua destilada, 190), el animal no sólo sobrevive, sino que se restablece rápidamente. Per esto es de creer que la virtud del suero artificial se deba exclusivamente a la sal de mar que contiene.

MÚSICA EN EL PASEO

Esta noche, de nueve a once, la banda de música del regimiento de Córdoba ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

Menzel en Avant, pasodoble, Farbach. Gavota Congreso Feminista. Torre-grosa.

Noche de Leila, sinfonía, Orense. Fantasia Reina Mora, Serrano. Visión, vals boston, Worsley. Ronda, pasodoble, Echegaray.

LA TELEFONÍA ETÉREA

La ciencia y el arte musical vuelven a hermanarse en el prodigioso aparato de cuya invención da cuenta un diario de los Estados Unidos.

«Hallábase recientemente el operador de la estación radiotelegráfica del arsenal de Brooklyn en su trabajo rutinario de transmitir y recibir comunicaciones y órdenes, ocupación monótona y pesada si las hay, como todo lo que atañe a la telegrafía etérea, cuando he aquí que, de repente, sale de aquel cajón de bronce atornillado un torrente de notas, algo metálicas, si se quiere, pero suficientemente discernibles para ser reconocidas, como la overtura de «Guillermo Tell», dejando atónitos al operador y demás circunstantes.

Asistían al primer ensayo feliz de la telefonía etérea a relativa distancia. Eran sonidos musicales procedentes del transmisor etéreo del doctor Lee De Forest, situado en Nueva York a ocho kilómetros de allí, despachados a través de la mole férrea granítica del puente, cuyo transmisor había sido ajustado a un aparato electro musical, el Terlamonio, instalado en la calle 9 y Broadway. Súpose luego que los operadores de los aparatos De Forest instalados en el vapor «Braun-dian» y en varios puntos de Brockhly habían percibido retazos de la misma sinfonía, menos acabados por ser menos completos ó perfeccionados sus aparatos.

En otras palabras, ya no es un sueño la telefonía etérea. Podemos imaginarnos rodeados de una atmósfera llena de mensajes verbales y aires musicales apriasionables tan sólo por aquellos que tengan sus receptores entonados al mismo diapason que el transmisor.

Cada inflexión de la voz, cada peculiaridad del sonido, cada tecla del piano, el timbre de cada instrumento, ejecutado al transmisor, se reproduciría instantáneamente y con exactísima fidelidad. Podrán las ondas etéreas que representan las vibraciones del sonido haber pasado sobre populosas ciudades ó desiertos marcos, atravesado gruesas murallas, salvado altas torres ó densos bosques, y nada obstruirá ni retardará su acción, aunque en el trecho recorrido por las ondas hieran el aire los ecos de nutridas bandadas de se libren furiosas batallas. Son ondas insensibles para todo, excepto para quien las llama ó escucha desde un receptor templado exactamente al diapason que en ellas haya impreso el transmisor. El del receptor es el único en situación de oír la llamada de lo igneto, la voz del ausente, la música traída por silenciosos espíritus no se sabe de dónde, ó de responder en adecuado lenguaje, ó de obsequiar al amigo con alguna grata melodía vocal ó instrumental, dejándole asombrado ante el fantástico espectáculo».

LA CONQUISTA DEL AIRE

Aeroplanos y dirigibles

Ascensión desgraciada

Paris 23.—El distinguido aviador M. Bleriot ha realizado hoy con desgracia una experiencia con su aeroplano Libellule.

M. Bleriot elevóse a una altura de 10 metros, pero cuando se encontraba a esa distancia del suelo, cortóse bruscamente el allumage del motor y el aparato se vino a tierra, haciéndose pedazos.

Las personas que presenciaron la prueba pasaron momentos de verdadera inquietud, pues M. Bleriot corrió serio peligro de estrellarse.

Afortunadamente, el distinguido aviador no sufrió el menor daño. Supo lanzarse a tiempo del aeroplano, y de un hábil salto ganó el suelo. Sus amigos le oracionaron por su serenidad.

Ascension feliz

Lemans.—Comunican de Lemnay que ha descendido allí un globo, tripulado por dos oficiales alemanes. El descenso ha sido muy feliz. Los oficiales habíanse elevado en Bruselas.

El dirigible «Republique»

Paris 23.—El dirigible Republique ha hecho hoy una nueva ascension, que ha puesto de manifiesto sus excelentes condiciones.

Aunque hacia ya tiempo que el dirigible no era utilizado, su fuerza ascensional no ha disminuido lo más mínimo. En la ascension de hoy se ha podido comprobar, además, que el Republique, gracias a una modificación que acaba de sufrir, ha aumentado su velocidad.

Dirigible inglés

Londres 23.—El dirigible inglés número 2 ha sido sacado hoy de su depósito de Farnborough.

La opinión de los técnicos que han examinado el dirigible, es que éste es superior a Nulli Secundus.

Distínguese por una particularidad. Su estructura interna va recubierta de un velo, color koki.

CORREO DE LA PROVINCIA Desde Loja

Como prometí a los lectores de LA PUBLICIDAD en mi información anterior, hoy amplio los detalles referentes al suicidio de que di cuenta antes de ayer.

El verdadero nombre de la suicida es Purificación Ortiz, y no Francisca Santiago, como decía. Hecha ya esta aclaración, paso a publicar los detalles que he podido recoger.

Purificación, era natural de Loja, de 79 años de edad, viuda, y domiciliada con su yerno Luis «La Mijaita», en la calle Huelzuela número 20.

El año pasado intentó suicidarse, a cuyo efecto ató a una viga una cuerda y cuando iba a llevar a cabo tan fatal resolución, se apescribió su hija, la que ayudada por unos vecinos, pudo disuadirla de sus propositos.

Pero obcecada ya por la idea de quitarse la vida, tan solo buscaba una ocasión propicia para hacerlo.

En efecto, serían próximamente las siete y media de la tarde del día 22, cuando le dijo a su ya mencionada hija, que iba casa de unos parientes a llevarles unas ropas.

Su hija le dijo que lo dejase hasta que comieran, pues ya estaba la mesa puesta; pero ella le contestó que no tenía gana, y se marchó.

En vista de que transcurría el tiempo y no volvía, la hija empezó a alarmarse por temor a que hubiese ocurrido una desgracia. Cuando Luis «La Mijaita» llegó a su casa del trabajo, su esposa le contó lo que sucedía, é inmediatamente, Luis le dió parte al jefe de policía señor García, el que a la vez dió las oportunas órdenes para su busca. Además, el hijo político de la difunta, estuvo recorriendo el río, desde el sitio llamado Río de las Monjas hasta el puente que une esta ciudad, con el barrio de San Francisco.

Todas las pesquisas resultaron infructuosas, hasta la mañana del 23, en la que encontrádos «La Mijaita» recorriendo el río nuevamente y en unión de otro sujeto apodado «Zabala», la encontraron cadáver en una de las orillas del mencionado río, y en el sitio conocido por Huerta de D. Alvaro.

En el lugar donde fué hallada, había poco fondo, por lo que tenía al descubierto todo el cuerpo, notándose como dato curioso, el que estaba cogida a una raíz de un árbol, deduciéndose de esto, que ya próxima a morir, quiso salir del agua, pero faltándole las fuerzas no pudo hacerlo.

Ayer por la mañana, le fué practicada la autopsia por el médico forense señor Rivera y el titular D. Eladio Casero.—El Correspondent.

25-7-908.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Anteayer salieron 216 quintales métricos de trigo, equivalentes a 504 fanegas, que se pagaron de 48 a 52 reales cada una en la forma siguiente: 94 fanegas, a 13'00 pesetas; 160, a 12'75; 170, a 12'50; 60, a 12'25; 20 a 12'00; 00 a 00'00.—Entraron 149 quintales métricos de trigo, quedan, 1241.—Cebada, de 26 a 28; habas, de 40 a 44; maíz, de 00 a 00; yeros, de 00 a 00.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 20 reses mayores, con peso de 2682 kilos, de 1'60 a 1'78 pesetas cada uno. 168 borregos, con peso de 1768 kilos, de 1'40 a 1'50.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

Jubileo de las 40 horas.—En Santa Ana.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla y Nuestra Señora de las Angustias. Se manifiesta a las siete y se ocuta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en Santa Ana, a igual hora; en las parroquias, a la hora de costumbre.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y Santa Ana.

Misas de una.—En el Sagrario, San Matías, las Angustias y San Gil.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

UN CRIMEN EN NIVAR

Momentos antes de cerrar esta edición llega hasta nosotros la noticia de que en Nivar se cometió anoche un crimen.

El juzgado de guardia habrá salido al amanecer con dirección a dicho pueblo. Parece que un licenciado del ejército se presentó ayer en Nivar, sin avisar a su familia, y encontrando, al llegar, en una fiesta, a un individuo con quien tenía antiguos resentimientos, lo desafió a la calle, ocasionándole la muerte con un enorme cuchillo.

Se produjo la natural confusión, tanto en la casa donde se divertían alegrementemente como en el pueblo, y cuando se apercibieron las autoridades de Nivar y vieron que el herido había fallecido, dispusieron que se avisara al Juzgado de instrucción correspondiente.

HUMORADAS

Una mujer fué a quejarse al cura del lugar del mal trato y palizas que le daba su marido.

El cura llamó a éste para reprenderle, pero él se disculpó diciendo que su mujer era una embustera, pues lo más que hacía cuando reñían era darla algunos golpes con el pañuelo...

—Pero es de advertir, señor cura,—interrumpió la mujer,—que mi marido se suena con los dedos.

Un paletó que tenía muy malas explicaciones, como ellos dicen, se presentó al alcalde quejándose de su esposa, y comenzó así la arenga:

—Señor, venga sobre mi mujer...

—Pues apate,—contestó el alcalde,—que aquí nadie entra a caballo.

¡QUÉ LÁSTIMA NO HABER CONOCIDO ANTES LAS PILDORAS PINK!

Doña Julia Condeminas, Vda. de Bou, Ronda de San Antonio 92, 4.ª, 1.ª, Barcelona, nos ha escrito la carta, que a continuación reproducimos, para manifestarnos el infinito agradecimiento que debe a las Píldoras Pink.

«Hacia mucho tiempo—nos dice—que me hallaba en un estado de excitación nerviosa constante, que me inquietaba mucho. La contrariedad más pequeña, la menor impresión cualquiera sensación algo viva me producían desarreglos nerviosos que me ponían mala. Sufría unas angustias cuya causa no se explicaba; el mal humor no me dejaba nunca y la vida

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-



Doña Julia Condeminas. (Cl. J. Mariné)

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª Julia Condeminas, son los síntomas del agotamiento nervioso, de la neurastenia que tan frecuentemente sobreviene como consecuencia de los fuertes sacudimien-

me parecía insostenible. Ni podía dormir, ni comer; siempre me hallaba fatigada. Al mismo tiempo me atacaban unos mareos insistentes con zumbido de oídos. Una persona amiga me dijo que debía tomar las Píldoras Pink y me aseguró que me curarían. ¡Qué lástima que no me diera antes este mismo consejo y que no conociera yo más pronto las Píldoras Pink! Desde que empecé a tomar estas píldoras bienhechoras se me quitaron los dolores: ya duermo bien, ya como con muy buen apetito y no he vuelto a tener aquellas angustias que me hacían tan penosa la vida.»

Todas los incomodidades cuya triste enumeración se lee en la carta de D.ª

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

TOROS

Corridas de Santiago

En Carabanchel

Alternativa de «Serranito»
MADRID 25.—Se ha celebrado esta tarde en la plaza de Carabanchel la anunciada corrida de toros.

Lidíanse seis de la ganadería de Olea por las cuadrillas de *Gallito* y *Serranito*, tomando este último la alternativa. La concurrencia es muy escasa.

Primer toro

Es de poabravura y tiene poder. Toma tres varas, derriba tres veces y mata un jaco.

Gallito cede los trastos a *Serranito*. Este hace regular faena de muleta y deja una estocada contraria. (Palmas).

Segunda

Con voluntad acepta cuatro sangrías, dando un porrazo a un piquero y finiquitando una acemila.

Grillito hace una faena breve con el trapo rojo; entra por derecho y agarra un volapié magífico. (Ovación).

Tercero

Con bravura toma seis varas, pero solo derriba una vez y los caballos escapan illesos.

Los matadores adórnense en quites. *Gallito* muletea con desconfianza y acaba con la res mediante varios pinchazos regulares.

Cuarto

Este bicho cumple en el primer tercio. *Serranito*, tras larga faena de muleta, da una estocada honda y caída, siendo enganchado aparatosamente y resultando illeso.

Después pincha varias veces, intentando otras muchas el descabello. El matador recibe dos avisos. (Pitos).

Quinto

Primer tercio, seis varas, una caída y ningún caballo muerto.

Cogida de «Gallito»

Gallito coge la muleta y hace una faena artística, que es coreada por el público con entusiasmo.

El toro se revuelve, engancha al matador y lo voltea.

Gallito pasa a la enfermería. Lleva un fuerte varazo en el pecho.

Serranito coge los trastos y echa a rodar al toro propinándole una estocada alta. (Palmas).

Sexto

Le dan cinco picotazos, a cuenta de otras tantas caídas y de la muerte de un penco.

Serranito pasa al bicho con gran desconfianza. Entra a matar dos veces, dando primero una estocada atravesada y luego otra en lo alto.

El público ha salido descontento.

En Madrid

Lidíanse en la plaza de esta corte seis novillos de Olea, por las cuadrillas de *Punteret*, *Pacomio* y *Reverte II*, debutando éste.

Primer novillo

Toma cinco puyazos, por una caída y dos caballos muertos.

Punteret hace una faena regular con la muleta.

Da dos pinchazos y una estocada tendida. (Palmas).

Segundo

Arremete cuatro veces a los caballeros montados, dándoles dos caídas y no haciendo pupa en las caballerías.

Pacomio muletea intranquilo y da dos pinchazos.

Cogida de «Pacomio»

El matador sufre un tremendo palotazo en un brazo, retirándose a la enfermería.

Sufre una herida de dos centímetros en la cara interna del brazo izquierdo, que interesa los tejidos superficiales y una contusión en el mismo lado.

Punteret coge los trastos y acaba con el bicho dándole media estocada buena. (Palmas).

Tercero

Es un novillo bravísimo que toma siete puyazos, por tres caídas y dos caballos muertos.

Reverte II pasa de muleta medianamente; da dos pinchazos y dos medias estocadas malas. (Pitos).

Cuarto

Se declara desde los primeros momentos manso, y es condenado a fuego.

Punteret acaba con el buey agarrando una estocada caída y otra buena.

Quinto

Cinco varas por dos caídas y dos caballos, constituyen el primer tercio.

Punteret acaba con la res dándole dos pinchazos y dos estocadas, una de ellas buena.

Cogida de «Punteret»

Durante la faena el matador sufre un palotazo en el pecho.

Retirase a la enfermería, sufriendo un puntazo en la muñeca.

Sexto

Toma seis puyazos, derriba dos veces y mata dos caballos.

Reverte II muletea con precauciones y deja una estocada tendiciosa.

En Santander

Primera corrida de feria
Celebrase la primera corrida de feria, organizada por la Sociedad taurina montañesa.

Numeroso público, asistiendo el Infante don Carlos y muchos aficionados madrileños.

Primer toro

Como sus restantes hermanos, de la ganadería de Parladé.

Toma cinco varas, por una caída y ningún jaco muerto.

Bombita, tras artística faena de muleta, da dos pinchazos y media estocada buena. (Palmas).

Segundo

Siete varas, una caída y un caballo.

Machaquito pasa de muleta con valentía y agarra una estocada buena. (Muchas palmas).

Tercero

Tardeando toma cuatro puyazos, sin caídos ni defunciones.

Bombita muletea con inteligencia y da un volapié bueno. (Ovación).

Cuarto

Con bravura toma cinco varas, derribando tres veces a los piqueros y asesiando dos caballos.

Machaquito, después de larga faena, da dos pinchazos y una estocada atravesada.

Quinto

Tres varas, dos caídas y dos caballos.

Bombita coge las banderillas, se adorna y clava buenos pares. (Ovación.)

Muletea con sosiego, da dos pinchazos y una estocada regular.

Sexto

Lo sangran seis veces, caen cuatro veces los del palo y fenece un rocinante.

Machaquito banderillea con lucimiento (Muchos aplausos.)

Da pases de valiente, pincha cuatro veces por derecho y acaba agarrando una estocada superior. (Ovación.)

En Barcelona

Se han lidiado toros salmantinos. Todos resultaron mansos, siendo tres de ellos fogneados.

Cogida de «Falco»

Falco, al entrar a matar, fué cogido y enganchado, resultando con una herida en el maxilar inferior.

El pitón le entró por la boca. La lesión es de pronóstico reservado.

Almanso estuvo bien en los bichos que le correspondieron.

Rubito no pasó de regular.

En Valencia

La primera de feria en Valencia. Excelente animación había para la corrida de hoy primera de feria, en la que había de aliciente la presentación de *Algabeño*, no visto en esta plaza desde hace algún tiempo.

La tarde es espléndida y la plaza está rebosando de gente.

En los chiqueros encuéntrase encerrados seis de Pablo Romero, cuyos nombres son *Flor de jora*, *Naranjito*, *Medio-oreja*, *Vista hermosa*, *Bichero* y *Candilejo*, que son de excelente lámina.

A la hora anunciada y hecho el paseo de las cuadrillas, aparece en la arena el toro

Primer toro

Con escaso poder y bravura se dejó pinchar cuatro veces por los del sombrero grande, proporcionándose dos tumbos sin defunciones.

Los chicos de *Algabeño* parecen medianamente.

José García provisto de muleta y estoque se dirige al de Romero, pasándole de muleta cerca y tranquilo.

Cuando iguala al bicho entra a matar dejando media estocada buena que mata. (Muchas palmas).

Segundo

Demuestra la misma bravura que el anterior, tomando otras cuatro varas, por dos caídas y una baja en las cuerdas.

Cerrajillas y un desconocido prenden tres buenos pares.

Pasa la res a jurisdicción de *Lagartijo* que empieza haciendo una superior faena con el trapo rojo.

Cogida de «Lagartijo»

Desde mal sitio entra a herir clavando medio estoque en buen sitio saliendo empuñado.

Por segunda vez entra a matar más en corto y suelta una estocada buena de la que muere el toro. (Palmas).

Entra *Lagartijo* en la enfermería donde le aprecian un puntazo en un brazo, erosiones en la cara y contusiones en un muslo de pronóstico leve.

Tercero

Previos algunos lances de *Bombita III* entra a las caballerías aceptando cuatro varas por un volquetazo y un arre difunto.

Lagartijo sale de la enfermería siendo saludado con muchas palmas.

Como sacara rota la chaquetilla, saca una blusa de un arenero.

Banderillearon al bicho decentemente los chicos de Manuel Torres y pasa a entenderse con él.

Emplea un trasteo valiente y breve coronándolo con una superior estocada que hace rodar al toro. (Ovación).

Cuarto

Con más codicia y bravura que sus hermanos, acomete cinco veces a las plazas montadas, haciéndoles medir el suelo tres veces.

En la pelea murieron dos pencos.

Algabeño muletea desconfiado y da un pinchazo.

Más pases sin sosiego y repite con otro pinchazo.

Nuevo trasteo para otros dos. Enmendando algo la faena entra con media estocada regular dividiéndose las opiniones. (Palmas y lo otro).

Quinto

Sale pegando fuerte. Parece el mejor de los que van lidiados.

Lagartijo da algunas verónicas de las mejores, escuchando abundantes palmas.

Seis veces se acerca el animal a los del costareño, desmontándose en dos.

Quedan sobre la arena dos alimaños perniquebrados.

Bien banderilleado con tres y medio pares, pasamos a otra cosa.

Rafael Molina, tiene miedo al pasar de muleta. Echándose fuera deja una estocada ladeada, que basta. (Palmas).

Sexto

También es codicioso y de poder.

Los de la vara mojan bien seis veces, cayendo tres y quedando fuera de combate dos caballos.

En los quites están activos los tres maestros.

Bombita III, que tiene deseos de acabar pronto, da comienzo a su trabajo desde cerca y pasando.

Cuando iguala al cornupeto, se deja ir con una estocada muy buena. (Ovación).

—En conjunto: Los toros han sido buenos.

Los maestros por este orden: *Lagartijo*, *Bombita* y *Algabeño*.

El público salió complacido de la corrida.

Noticias de Tanger

Abdelaziz derrotado

La Kábila de Sair ha derrotado a las tropas que acompañaban al Sultán Abdelaziz.

Este se verá obligado a interrumpir su viaje, por serle imposible atravesar la montaña infestada de rebeldes, que conduce a Marrakesh.

Manificencia de Abdul-Hamid
CONSTANTINOPLA 25.—Se ha concedido amnistía general por delitos políticos.

DESDE CEUTA

Casi todas las kábilas del bajalato de Tetuán, acuden a Ceuta con regalos en especie y en metálico, para el sostenimiento de la mehalla hafidista.

Ayer se presentaron comisiones de Madras, llevando catorce mulas cargadas de grano y manteca mil pesetas en metálico.

Los de la kábila de Anghera, han traído tres toros, mil quinientas pesetas y 25 mulas con provisiones.

Trescientos argelinos corrieron la pólvora.

Es seguro que no vendrá el Rey a la inauguración de las obras del puerto, porque ha delegado, para que le represente, en el general señor Aldave.

Provincias

El viaje de Soriano

VALENCIA 25.—Han llegado los señores Soriano y Beltrán.

Obedeciendo las órdenes de los mismos, esperábanles pocos amigos.

Acompañados por sus respectivos partidarios, se trasladaron en coches al Circolo sorianoista y blasquista.

En la estación y en los alrededores habían numerosa policía y guardia civil, preparad preventivamente por disposición del Gobernador señor Pérez Mozo; resultando inútil semejante alarde de fuerza.

Carlistas y bizkaitarras

BILBAO 25.—Han marchado a Zumárraga 2.000 carlistas.

También han salido otros muchos bizkaitarras para Ochandio, con objeto éstos últimos de inaugurar un círculo nacionalista y los primeros para asistir al mitin.

Partieron en trenes distintos para evitar un choque de ambos bandos.

Suicidio de un marinero

SAN FERNANDO 25.—El marinero José Cordoso, que en dos ocasiones intentó suicidarse, ha conseguido hoy sus propósitos, arrojándose al paso del tren correo de Cádiz, quedando destruido.

Dícese que el impulsó a realizar tan fatal resolución el haber gastado fondos ajenos.

D. Jaime en Bilbao

BILBAO 25.—Desde hace varios días circula el rumor de que se halla aquí el hijo del pretendiente, don Jaime de Borbón, añadiéndose que asistirá al mitin y a los demás actos que celebran los carlistas en Zumárraga.

Han conducido hoy expedicionarios a dicha población algunos trenes especiales.

Se asegura que don Jaime está disfrazado de «chauffeur» y que le acompaña el Sr. Villalonga.

Continuación de una huelga

CASTELLON 25.—Continúa en el mismo estado la huelga de los azulejeros. Los patronos han pedido se les conceda tiempo para estudiar la proposición de arreglo que presentaron los árbitros, y que aceptaron los huelguistas.

Estos continúan recorriendo en actitud pacífica las calles céntricas.

Las fiestas de Santiago

SANTIAGO 25.—Siguen con gran animación los festejos del santo del patrón de la ciudad.

Han llegado millares de forasteros.

VALLADOLID 25.—El arma de Caballería ha celebrado solemnemente la fiesta de Santiago.

Todos los jefes, oficiales y tropa, asistieron a Misa en el Convento de Dominicos.

En el cuartel del Regimiento de Farnesio se han celebrado diversos festejos y ha sido obsequiada la tropa con rancho extraordinario y cigarrros.

En la Academia de Caballería, ha tenido lugar una becerrada, carrera de sacos y otras diversiones.

Asamblea republicana

VALENCIA 25.—Se ha celebrado la Asamblea para la constitución del partido republicano autonomista.

Pronunciaron discursos el señor Beltrán y otros.

Han sido elegido el directorio. Prosiguen los festejos.

Se ha disparado hoy una traca de 10 mil metros.

Accidente del trabajo

GUADALAJARA 25.—En Aguas de Salto ó Agua Bolarte, explotó un barreno, resultando un hombre muerto y dos graves.

Los carlistas

CASTELLON 25.—Los carlistas han oído Misa de campaña.

Han celebrado un mitin y después se han reunido en banquete.

Leprosos

SEVILLA 25.—El alcalde ha ordenado recoger los leprosos que había en el barrio de Torreblanca.

La Cruz Roja los ha conducido al hospital de San Lázaro.

Entre los enfermos hay algunas mujeres.

Una de éstas, al ser conducida al hospital, agredió a un barbero, causándole cuatro heridas.

Ella también resultó lesionada.

Témese que se infecten las casas habitadas por los leprosos, con motivo de haberse suprimido el Gabinete municipal de desinfección.

Proyecto matrimonial

JEREZ DE LA FRONTERA 25.—Dícese que el Infante Antonio de Orleans, opóniase al casamiento de su hijo Alfonso con la Princesa Beatriz, por existir gran diferencia de fortunas.

Los Coros Clavé

ZARAGOZA 25.—Han llegado 700 coristas de la Sociedad Clavé, siendo recibidos por el Ayuntamiento.

Los orfeones traían una corona como homenaje de Cataluña.

Dejaron su bandera en la Lonja.

Un buque y un dique flotante

CADIZ 25.—Ha fundeado en este puerto el «Princesa de Asturias», procedente de Tetuán.

El temporal obligó a refugiarse en un puerto a un dique flotante gigantesco que navegaba con rumbo a Finme, y que ha sido construido en Liverpool.

La fiesta de Santiago

SANTIAGO 25.—En la Catedral se ha celebrado una función solemnisima, con asistencia de las autoridades y comisiones.

El Gobernador hizo, en nombre del Rey, la oportuna ofrenda al Apóstol.

En el templo organizóse la procesión mitrada, funcionando el famoso botafumeiro.

En la comitiva figuraban los Prelados de Valencia, Mondónedo, Palencia, y el auxiliar de la Archidiócesis de Santiago, con todo el clero, presidido por el Cardenal-Arzbispo, después de la Misa, oficiando el Arzobispo.

La ofrenda del Rey consistía en mil escudos de oro, al mismo tiempo que pronunciaba una sentida invocación al Apóstol, refiriendo también las bellezas de Galicia.

Pero el tesoro más preciado,—dije,—son las cenizas del Apóstol glorioso.

Polavieja

ZARAGOZA 25.—Ha llegado el general señor Polavieja.

Universidad famosa

ALCALA DE ENARES 25.—Ha llegado el Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, acompañado del exministro Dr. Cortezo y de otros catedráticos, con motivo de celebrarse el IV Centenario de la fundación de la Universidad.

El Alcalde le pidió al ministro, que se declare monumento nacional la fachada de la Universidad.

El señor San Pedro se lo prometió.

Asistieron D. Faustino Rodríguez San Pedro y sus acompañantes, a Misa y a un banquete.

Barcelona

Visita del Rey

BARCELONA 25.—Según carta de alto funcionario palatino, el Rey visitará a Barcelona en los últimos días del mes de Agosto.

Sensible accidente

En la plaza de toros de Arenas, verificándose ejercicios gimnásticos, dos muchachos se cayeron desde gran altura.

Ambos resultaron gravemente heridos.

D. Francisco de Asis Cambó

Ha llegado el Sr. Cambó. Está siendo felicidísimo.

Ha declarado, que gracias a la Solidaridad, la hacienda municipal ha mejorado notablemente.

Cree que el proyecto de reforma de la Administración local, aprobaráse para fin de año.

Está convencido de que la Solidaridad representa la dirección del Parlamento.

Hasta que termine el verano, no volverá a ocuparse de política.

Reparto de premios

En el teatro de Novedades, se ha verificado el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas Francesas.

El alcalde pronunció un discurso en honor de la confraternidad que existe entre Francia y España.

REGALO EFECTIVO Y PRACTICO

Hemos contratado con una importante fábrica de Suiza la compra de **5.000 relojes de pared**, para regalarlos á los señores abonados de LA PUBLICIDAD, y habiéndonos terminado los primeros mil que recibimos, telegráficamente pedimos otro millar, que ya viene de camino.

Los actuales suscriptores de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy á este diario, pueden recoger, gratuitamente, uno de dichos relojes, pagando por anticipado el importe de un año de suscripción.

Aquellos de nuestros abonados y los suscriptores nuevos que quieran adquirir el mismo reloj haciendo menos desembolso, **pagarán solamente cinco pesetas** y por esta reducida cantidad recibirán un reloj, y este periódico gratis, durante el mes en que pasen á recogerlo.

Los relojes que ofrecemos, **regalados**, marchan admirablemente y son primorosísimos para colocarlos en un gabinete, comedor ó despacho. Como ha de haber quien desee adquirir más de un reloj, porque se trata de un objeto muy bonito, que puede servir de adorno en más de una habitación de cada casa, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que hayan adquirido el primer reloj en cualquiera de las condiciones indicadas anteriormente, tendrán derecho á que les cedamos **dos relojes más, en la insignificante suma de ocho pesetas.**

Este importante beneficio, solo podrán disfrutarlo los que presenten el recibo que acredite que son suscriptores de LA PUBLICIDAD, pues la casa de Suiza pretende darse á conocer por este medio y nos ayuda con la mayor esplendor á que ofrezcamos tan importante regalo, pero con la condición precisa de que anunciemos la expresada ventaja exclusivamente para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD.

En nuestra Administración, Gracia, 4, Granada, habrá siempre varios relojes en marcha, para que puedan elegir los suscriptores que pasen á recogerlos; pero una vez hecha la entrega, no admitiremos ninguna reclamación.

Sociedad General Azucarera de España
Dirección Regional de Andalucía
El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene á la venta.
Sustituye con ventaja á los pastos frescos y está edificado como el más propio para el ganado productor de leche.
En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido.
Precio sobre vagón Granada ó en la fábrica cean Ceclilio, NOVENTA PESETAS la tonelada, envase comprendido.

Sociedad General Azucarera de España
5.º sorteo de amortización de obligaciones
De conformidad con la cláusula 7.ª de la escritura de emisión de obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España, se participa á los obligacionistas de la misma, que en el sorteo celebrado el día 10 del actual, según anuncio publicado en la Gaceta de 29 de Junio, han resultado amortizadas las siguientes:

NUMEROS		NUMEROS		NUMEROS		NUMEROS	
de las obligaciones amortizadas							
251 á	260	28.601 á	28.610	57.841 á	57.850	85.171 á	85.180
571 »	580	28.711 »	28.720	57.911 »	57.920	86.091 »	86.100
1.361 »	1.370	30.791 »	30.800	58.151 »	58.160	86.401 »	86.410
2.381 »	2.390	31.861 »	31.870	58.951 »	58.960	86.771 »	86.780
2.741 »	2.750	32.081 »	32.090	59.501 »	59.510	86.801 »	86.810
4.451 »	4.460	32.371 »	32.380	59.651 »	59.660	87.111 »	87.120
4.671 »	4.680	32.821 »	32.830	61.371 »	61.380	88.071 »	88.080
4.801 »	4.810	33.201 »	33.210	64.181 »	64.190	88.341 »	88.350
7.391 »	7.400	33.291 »	33.300	64.261 »	64.270	88.581 »	88.590
8.641 »	8.650	33.681 »	33.690	64.491 »	64.500	88.641 »	88.650
8.761 »	8.770	34.671 »	34.680	64.731 »	64.740	90.051 »	90.060
10.231 »	10.240	34.951 »	34.960	65.241 »	65.250	90.991 »	91.000
10.661 »	10.670	35.471 »	35.480	65.521 »	65.530	91.411 »	91.420
11.701 »	11.710	37.271 »	37.280	66.971 »	66.980	91.551 »	91.560
13.661 »	13.670	37.331 »	37.340	66.171 »	66.180	92.711 »	92.720
13.841 »	13.850	37.741 »	37.750	66.381 »	66.390	92.721 »	92.730
15.151 »	15.160	37.871 »	37.880	67.301 »	67.310	92.981 »	92.990
15.891 »	15.900	37.921 »	37.930	68.071 »	68.080	93.161 »	93.170
16.911 »	16.920	37.951 »	37.960	69.531 »	69.540	93.281 »	93.290
16.971 »	16.980	37.971 »	37.980	70.041 »	70.050	93.761 »	93.770
17.451 »	17.460	38.491 »	38.500	70.671 »	70.680	95.111 »	95.120
17.711 »	17.720	39.251 »	39.260	70.711 »	70.720	95.521 »	95.530
18.211 »	18.220	40.211 »	40.220	71.541 »	71.550	95.811 »	95.820
18.281 »	18.290	40.591 »	40.600	71.751 »	71.760	96.011 »	96.020
18.371 »	18.380	40.891 »	40.900	72.001 »	72.010	96.651 »	96.660
19.361 »	19.370	40.981 »	40.990	72.171 »	72.180	96.811 »	96.820
19.621 »	19.630	42.151 »	42.160	72.831 »	72.840	97.021 »	97.030
20.001 »	20.010	43.211 »	43.220	73.131 »	73.140	97.791 »	97.800
21.051 »	21.060	43.691 »	43.700	73.411 »	73.420	98.261 »	98.270
22.011 »	22.020	44.381 »	44.390	75.631 »	75.640	98.981 »	98.990
22.611 »	22.620	44.851 »	44.860	77.791 »	77.800	99.121 »	99.130
22.841 »	22.850	44.971 »	44.980	78.251 »	78.260	99.291 »	99.300
23.091 »	23.100	46.191 »	46.200	78.871 »	78.880	99.511 »	99.520
23.691 »	23.700	46.671 »	46.680	79.141 »	79.150	99.921 »	99.930
23.941 »	23.950	46.691 »	46.700	79.171 »	79.180	100.911 »	100.920
25.051 »	25.060	47.621 »	47.630	79.401 »	79.410	101.611 »	101.620
25.671 »	25.680	48.391 »	48.400	80.281 »	80.290	101.761 »	101.770
25.961 »	25.970	48.551 »	48.560	80.311 »	80.320	101.821 »	101.830
26.391 »	26.400	49.301 »	49.310	80.591 »	80.600	102.041 »	102.050
26.451 »	26.460	50.701 »	50.710	80.811 »	80.820	103.171 »	103.180
26.541 »	26.550	50.831 »	50.840	80.981 »	80.990	103.191 »	103.200
27.081 »	27.090	52.071 »	52.080	81.601 »	81.610	103.371 »	103.380
27.261 »	27.270	53.671 »	53.680	82.311 »	82.320	103.701 »	103.710
27.421 »	27.430	54.161 »	54.170	82.491 »	82.500	104.091 »	104.100
28.131 »	28.140	55.161 »	55.170	83.311 »	83.320	104.951 »	104.960
28.281 »	28.290	56.031 »	56.040	84.291 »	84.300	105.191 »	105.200
28.291 »	28.300	56.731 »	56.740	84.371 »	84.380	105.381 »	105.390
28.361 »	28.370	57.151 »	57.160	84.411 »	84.420	105.710 »	105.720
28.471 »	28.480	57.751 »	57.760	84.681 »	84.690	107.201 »	107.210
28.551 »	28.560						

El reembolso de las obligaciones amortizadas con sus intereses, se efectuará desde el 1.º de Octubre próximo en los establecimientos de continuación se expresan: Madrid: Banco Español de Crédito.—Barcelona: Sres. M. Arnús y C.ª.—Zaragoza: Sres. Villarroya y Castellano.—Bilbao: Banco de Vizcaya.—Granada: Sres. Hijos de Rodríguez Acosta.—Oviedo: Sres Masaveu y Compañía.—Valencia: Banco Comercial Español.
Madrid 11 de Julio de 1908.—El secretario, J. Guillén Sol.

Sociedad Anónima ROS Princesa, 21 BARCELONA
FÁBRICA EN BADALONA
de productos químicos para la industria y la agricultura
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfato de hierro y cobre, etc.
Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIEN-
LA, plaza de la Universidad, núm. 4.

HARINA LACTEADA PEPTONIZADA Y PEPINADA
QUINCE AÑOS DE EXITO

De venta en los Establecimientos de Coloniales, Confeiterías, Droguerías y Boticas de la Capital.—Para pedidos y centro de venta, á D. Simón González, Farmacia de Puerta Real, 7.

SAN JOSE Gran fábrica de Mosaicos Hidráulicos
Elaborados con presión hidráulica
Y CEMENTO LAFARGE
PIEDRA ARTIFICIAL
GRANDES EXISTENCIAS Y MULTITUD DE DIBUJOS.—PÍDASE EL CATÁLOGO
TORRES Y LOPEZ
16, calle Real de San Lázaro, 16, frente á la Cruz Blanca.
Unicos y exclusivos vendedores directos en la provincia de los acreditados cementos de la Society J. & A. Pavin de Lafarge (Marsella).—Cementos Grapier, gris y blanco Lafarge; Artificial, Vicat; Natural 1.ª, Monette; Cal Teil (legítima); Cemento Valentine, superior (medio rápido) y Romano, (rápido) Requefort á 3 pesetas sacco. Por toneladas se hace baja en el precio, con arreglo á la importancia de los pedidos.
ALMACENES Y DESPACHO, REAL DE SAN LAZARO, 16.
Nota.—Los materiales se sirven al pie de obra dentro del radio de la población, y sobre vagón Granada.
Tenemos á disposición de los Sres. Arquitectos, Ingenieros y clientes, un Gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayo y análisis de los cementos.

CAL HIDRAULICA
25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 140, en fábrica ó almacén.—125 al pie de obra.

NOTAS.—Aumenta el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará á su devolución, útil y con el plomo precinto.
—Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo precinto con marcas de fábrica.
Especialidad en portland y mosaicos. Despacho, Alhóndiga, 2

Café Nervino Medicinal
Del Dr. Morales
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.
Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.
Deposito general, Carretas, 33, Madrid.
En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

TALONES
Hay libros utilísimos para llevar nota exacta de los talones de ferrocarril que se reciben ó se expiden, á 5 pesetas, en la imprenta de este diario, calle de Gracia, 4.
SOBRES
Desde tres pesetas, mil, en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada. Timbrados, desde cinco pesetas millar.

Copiadore
En la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada, se venden copiadore de cartón á una peseta con 75 céntimos cada uno.

La Madrileña
Fábrica de baules y maletas de todas clases.—Precio-baratísimos.
ALHONDIGA, 16, 18 y 20

TARJETAS
Mejores que las de litografía, desde 1 peseta 50 céntimos el 100, en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4, Granada.

PARA COMPRAR CAMAS
colchones y colchonetas, visitar antes el gran almacén de la plaza de Bibarrambla, núm. 40.

LA ESPANOLA
Corsetería de BRIGIDA SANFELIU DE SANFELIU
Ultimos modelos en corsés y fajas para señoras.
Especialidad en la medida y tirantes para señorita
Plaza de Bibarrambla, 30.—Granada
NOVEDAD
El mejor surtido en tarjetas de visita y fantasía; el más variado y artístico en carnet para invitaciones y menús; el único nuevo y elegante en participaciones de casamientos y traslados; el exclusivo en recordatorios para oraciones ó misas; de venta, á precios muy módicos, en el establecimiento tipográfico de La Publicidad, Gracia, 4, Granada.

Folleto de LA PUBLICIDAD 845

Los lagos Invisibles

navegación era deliciosa, considerada bajo todos los aspectos; hasta la misma doña Eufrosia, cuyo humor iba siendo más negro, según las ingratinidades que recibía de su amante, no cesaba de exclamar:
¡Qué sol tan hermoso! ¡Qué día tan magnífico! ¡Qué aire tan saludable!
Cuatro horas duró aquella expedición. El falucho no era un barco muy ligero que digamos, pero cumplió con su deber, entrando al fin en Teguisse á las doce del día.
Teguisse es una pequeña población que conserva algunas fortificaciones, que tiene su puertecito algo alejado de la población que cuenta con unos habitantes que se ocupan en hacer comercio con las demás islas del archipiélago; que no deja de consagrarse á la agricultura; que hace buenas cosechas de cochinilla, y por último, que mantiene activa comunicación por medio de buques menores y alguno que otro vapor con la capital de Tenerife, y particularmente con Fuerte Ventura que es la isla más inmediata.
El fancho que entraba en el pequeño puerto, pues la capital se encuentra más al interior, era demasiado conocido por los habitantes, y como durante el temporal se extendieron rumores de si había zozobrado, todo el mundo acudió al desembarcadero para saludar al patrón.
No esperaban por cierto que éste trajese á bordo aquella colonia de personajes extraños y desconocidos, mas, cuando se supo que éstos habían naufragado en la pernicioso costa oriental de Montaña Clara, todo el asombro se convirtió en simpatía, y la noticia corrió de boca en boca comentada, añadida y desfigurada, como ocurre en casos semejantes.
Desembarcados nuestros amigos, buscaron una fonda, pero aunque á la que fueron á parar no merecía los honores de tal, encontraron multitud de comodidades de que habían carecido hasta entonces.
Don Patricio pagó generosamente al patrón los gastos ocasionados en Montaña Clara y los del pasaje, y desde luego todos celebraron junta, á fin de proveerse de lo más necesario para no aparecer bajo la triste y desolada perspectiva que presentaban á causa del naufragio.
Se ha dicho siempre que el dinero hace prodigios: las mujeres compraron una tela ligera y se hicieron nuevos trajes, los hombres repusieron su calzado casi destruido por el agua del mar y las agudas piedras de Montaña Clara.
Tres días después todos estaban transformados.
El gobernador vino á visitarlos, y ellos refirieron sus prodigiosas aventuras.
Al pronto óndó; pero cuando se convenció de la realidad, no pudo menos de asombrarse.
Después de aquellos tres días de verdadero descanso, una goleta los llevó á Fuente Ventura, en donde encontraron mayores comodidades, visitaron la capi-

Papel para envolver

en esta imprenta, Gracia, 4. Métodos de acordeón á dos ptas., en esta imprenta

tal de Estancuría, y por último, en un pequeño barco de vapor pasaron á la ciudad Real de las Palmas en la Gran Canaria.
Esto era estar ya en España, materialmente hablando.
La ciudad de las Palmas era un mundo comparado con la inmensa soledad que hasta allí habían tenido.
Procuraban guardar una reserva absoluta respecto de su viaje misterioso para que nadie se aprovechara de los conocimientos que habían adquirido y solo hablaran de su naufragio.
Los naufragos son siempre dignos de la mayor simpatía, y recibieron multitud de atenciones de parte de todo el mundo: nadie creyó que aquellos viajeros habían salido del seno de las aguas como una bandada de tritones y de nereidas para estrellarse en las rocas de la Montaña Clara.
La estancia en aquella ciudad poética fué corta; se esperaba la llegada de un vapor correo y no tardó en presentarse. Desde entonces se pensó en regresar á la península.
La noche antes de la partida en que todos contaban las horas y los minutos con la ansiedad que es natural, la vizcondesa de Santa Agueda vió entrar á su hijo en la habitación que ella ocupaba.
Se acercó cariñosamente á su lado y le preguntó:
—¿Conque al fin es mañana cuando volvais á España?
La vizcondesa miró ó su hijo con angustia y extraneza, y exclamó:
—¿Volvais? ¿Qué quiere decir esa palabra, hijo mío?

—Es bien terminante. La he usado porque me quedo aquí.
—¿Tú!
—Sí. Es imposible «por ahora» que yo continúe marchando con los demás expedicionarios. Hay un dolor inmenso en mi alma; existe en ella un mal que debo curar si que no desais señora que vuestro hijo muera. Es necesario que me concedais permiso para...
—¿Para qué?—exclamó aquella madre angustiada.
—Para morir—contestó el noble joven.
Era tan profunda la desesperación que existía en estas palabras, que la vizcondesa sintió el más supremo de los dolores, ese dolor de madre que oprime y aniquila el corazón.
—Hijo mío—dijo al cabo de algún tiempo—¿á ti te ocurre algo de extraordinario, tú sufres mucho, tú llevas un secreto mortal en el corazón; nada me has dicho, no he merecido tu confianza. ¿Qué secreto pesa te devora?
—Algún día lo sabreis—contestó el joven;—basta con lo dicho. Yo me quedo aquí. Cuando llegueis á Cádiz, dad órdenes para que se me manden fondos suficientes para viajar. He pensado marchar á América.
—Pero hijo mío, ¿es eso posible?
—Hay un dilema formidable—contestó gravemente el vizconde.—¿Queréis que marche á España? Está bien. Estad segura que me morire... ó lo que es más triste, me mataré. ¿Queréis conservar la existencia de vuestro hijo y tener el consuelo de volverlo á ver? Dejadme marchar. Es el único favor que os pido.

La madre comprendía lo que pasaba en el corazón del joven. Las madres adivinan.
No dijo una palabra. Se dirigió con él á una respetable casa de comercio, y expidió una letra de dos mil duros contra su casa de Madrid.
Este dinero, previo el descuento oportuno, quedó en poder del vizconde.
Al día siguiente el vizconde de Santa Agueda se embarcaba á bordo de uno de los grandes vapores que hacen sus expediciones hacia la América del Sur. Llevaba en el alma el dolor inmenso de un amor imposible; una espina eterna que jamás podía desprenderse del corazón. El era un obstáculo para la felicidad de Aurea, y mejor quería vivir muriendo que lastimar en lo más mínimo aquella existencia que debía ser consagrada á un hombre generoso y modesto.
La conversación que durante la noche anterior había tenido el vizconde con su madre, reveló á ésta lo que pasaba en el interior de su hijo, y le dejó partir... Estaba segura que los viajes curarían al fin y al cabo aquella pasión profunda; pero ya lo hemos dicho muchas veces:
«Nunca se olvida cuando se ama bien».
El corazón queda enfermo hasta que la muerte viene con piadosa mano á extinguir esas dolencias del alma que son como una tisis moral que se perpetúa durante toda la existencia.
Nosotros (y aquí habla el autor de este libro) hemos conocido mujeres que sin ellas meditarlo acaso, han cometido delitos de asesinatos con premeditación y ensañamiento, y sin embargo, se hallan libres de la acción del Código; han ma-

tado siempre con sus sonrisas, con sus ojos, con sus coquetuerías.
Aurea había adivinado al desventurado vizconde, sin ella saberlo.
Por eso creemos que hay personas que andan, ríen, gozan, se divierten y sin embargo, estas personas están muertas y muy muertas.
Un escritor contemporáneo ha demostrado en un precioso libro que un *coro de ángeles*, es decir, una reunión de muchachas alegres, candorosas, inocentes, incapaces de lastimar á nadie; con la punta de un alfiler, han cometido muertes y catástrofes terribles.
Larra, el gran Larra, creyó oportuno pegarse un tiro por librarse de esa muerte moral. Escogió la muerte física por parecerle más llevadera ésta que aquella.
Podríamos citar muchos ejemplos, pero desistimos.
Conste sólo que hay muertos que están vivos.
Y hasta de porrolejas.
Habiendo partido el vizconde de Santa Agueda, ocultando la causa real de su viaje, todos los naufragos del «Igneus» pensaron activar su regreso.
Llegó el vapor que debía conducirlos á la Península, y el viaje se llevó á cabo con toda felicidad.
Cuando del fondo del Océano surgió como una reina del Occidente la hermosa Cádiz, cuando todos descubrieron las costas de la Península, experimentaron tan profundas emociones, que sólo se comprenden cuando se ha perdido la esperanza de volverlas á ver.
Desde la cubierta del vapor todos saludaron al horizonte de la patria con de-